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WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odszedł:
śp. Jan Grzegorczyk z ul. Wiejskiej 

Wieczny odpoczynek racz mu dać Panie. 
Rodzinie składamy wyrazy  

chrześcijańskiego współczucia.

misyjnych. Msze św. w porządku niedzielnym. 
- po Mszy św. o godz. 9.30 odbędzie się spo-
tkanie opłatkowe żołnierzy AK 
- o godz. 13.30 z placu kościelnego parafii Św. 
Brata Alberta wyruszy kolejny orszak Trzech 
Króli do Ostrej Bramy. 
W tym dniu wspominamy datę urodzin śp. 
ks. bp. Edwarda Materskiego. Módlmy się za 
zmarłego Pasterza, polecając go Bogu przez 
ręce Matki Miłosierdzia.
We wtorek, 7 stycznia o godz. 19.30 odbę-
dzie się spotkanie Rady Duszpasterskiej.  
9 stycznia o godz. 17.00 zapraszamy na 
Mszę św ze św. Szarbelem i św. Rafką. Kartki, 
na których możemy wpisać intencje do św. 
Szarbela znajdują się w Kaplicy Adoracji przy 
obrazie św. Szarbela.
Najbliższa niedziela, 12 stycznia jest 
Niedzielą Chrztu Pańskiego, która kończy litur-
giczny okres Bożego Narodzenia: 
- o godz. 12.30 sprawowana będzie Msza św. 
w intencji dzieci ochrzczonych w minionym 
roku w naszym Sanktuarium 
Trwa wizyta duszpasterska. Odwiedzamy 
naszych Parafian, by wspólnie modlić się  

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 6 do 12.01.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

cji Kacpra Kowalik z racji imienin,  
z prośbą o Boże błogosławieństwo  
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
– Błagalna Zdzisława Wińczyńskiego, 
z prośbą o zdrowie i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej 
– O Boże błogosławieństwo, dary 
Ducha Św., wzrost wiary i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej dla Igora 
z racji 18. rocznicy urodzin oraz 
wszelkie łaski dla jego rodziców 
– W intencji Panu Bogu wiadomej 
– O Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Miłosierdzia z Ostrej Bramy 
dla Państwa Pacyniak, Grzegorczyk, 
Tokarz, Kwaśnik oraz dla Ireny 
Kramek z dziećmi i wnukami 
– W intencji Moniki Kozak, jej dzieci, 
męża, rodziców i rodzeństwa 
– O godne znoszenie choroby oraz 
wszelkie łaski dla Jana i jego rodziny

14.30 – W intencji Bractwa Szkaplerza 
Świętego, dla żyjących członków  
o dary Ducha Świętego i opiekę Matki 
Najświętszej, dla zmarłych o życie 
wieczne

14.30 – UKacpra Błaszczyka od rodziny 
Grabów

18.00 – Gregorianka UAnnę Stępień

Niedziela – 12 stycznia 
– Święto Chrztu Pańskiego – Iz 42, 1-4. 6-7/Dz 10, 
34-38/Mt 3, 13-17
 8.00 – UDariusza Półtoraka w 6. rocznicę 

śmierci
 9.30 – Gregorianka UAnnę Stępień
 9.30 – UWincentego i Stanisławę Ziomek 

oraz Uz rodziny Nawrot
11.00 – URafała Leśniewskiego  

w 13. rocznicę śmierci
11.00 – URozalię, Stanisława i Zenona 

Sawina
12.30 – W intencji parafian
12.30 – W intencji dzieci ochrzczonych 

w minionym roku w naszym 
Sanktuarium 

18.00 – UHelenę Janiak od Doroty Szlęzak  
i Ani z mężem

20.15 – W intencji Kacpra Radziwońskiego  
z okazji I Komunii św., z prośbą  
o potrzebne łaski Boże

Dzisiejsza niedziela jest I niedzielą mie-
siąca. Z tej racji taca jest tacą gospodarczą. 
Podczas każdej Mszy św. składane są produk-
ty żywnościowe na przygotowanie posiłków  
w Domu Miłosierdzia.
- o godz. 16.30 zapraszamy na spotkanie 
opłatkowe Kółka Żywego Różańca, Bractwo 
Matki Bożej Miłosierdzia, Bractwo Szkaplerza 
Św., PZKK i Margaretki.
 6 stycznia Uroczystość Objawienia 
Pańskiego, zwana w naszej tradycji Świętem 
Trzech Króli. Podczas każdej Mszy św. świę-
cić będziemy złoto, kadzidło i kredę. Taca 
tego dnia przeznaczona jest na wsparcie dzieł 

Poniedziałek – 6 stycznia 
– Uroczystość Objawienia Pańskiego – Iz 60, 1-6/Ef 3, 
2-3a. 5-6/Mt 2, 1-12
 8.00 – UZdzisława Sytę od mieszkańców  

bl. 35 przy ul. Konarskiego
 9.30 – UAnnę Szczygieł od Danuty  

i Jana Michtów z rodziną
 9.30 – UAndrzeja Cioka od kolegów  

i przyjaciół, Eugeniusza i Elżbietę 
Kochanowskich od rodziny

11.00 – Uks. bp. Edwarda Materskiego  
w dniu urodzin dla ziemi

12.30 – Gregorianka UAnnę Stępień
18.00 – UTeresę i Romana Sobańskich
20.15 – UMarię Krakowiak od córki z rodziną

Wtorek – 7 stycznia 
– dzień powszedni – 1 J 4, 7-10/Mk 6, 34-44
 7.00 – UAleksandra Strzeszewskiego, Józefę, 

Jana i Mariannę
14.30 – UJaninę Kowalską
18.00 – Gregorianka UAnnę Stępień

Środa – 8 stycznia 
– dzień powszedni – 1 J 4, 11-18/Mk 6, 45-52
  7.00 – W intencjach Marii i Ludwika
14.30 – Gregorianka UAnnę Stępień
14.30 – UWiesława Zycha w 1. rocznicę 

śmierci
18.00 – W intencji Dobrodziejów 

Ofiarodawców oraz małżeństw prze-
żywających rocznice ślubu, z prośbą 
o Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej oraz w 
intencjach, które są składane  
w Kaplicy Matki Bożej

Czwartek – 9 stycznia 
– dzień powszedni – 1 J 4, 19-5, 4/Łk 4, 14-22a
 7.00 – O zdrowie i Boże błogosławieństwo 

dla Marii Beaty, Adama, Agnieszki, 
Matyldy i Tymoteusza

14.30 – W intencji zmarłych polecanych  
w Mszach św. wieczystych

14.30 – UStanisława Karbownika w rocznicę 
śmierci

18.00 – Msza święta ze św. Szarbelem i św. 
Rafką o uzdrowienie, siłę oraz ulgę  
w cierpieniu

18.00 – Gregorianka UAnnę Stępień

Piątek – 10 stycznia 
– dzień powszedni – 1 J 5, 5-13/Łk 5, 12-16
 7.00 – UMałgorzatę Jankowicz od cioci  

Zosi z Elą
14.30 – UZdzisława Sytę od rodziny 

Kazimierczaków i Pogorzelskich
18.00 – Gregorianka UAnnę Stępień

Sobota – 11 stycznia 
– dzień powszedni – 1 J 5, 14-21/J 3, 22-30
 7.00 – UDariusza Kowalczyka od Zbigniewa  

i Zofii Koniecznych z dziećmi
 8.00 – Msza św. zbiorowa: 

– W intencji córki Danuty Kowalika  
z racji urodzin i imienin oraz w inten-

Rocznice ślubu
w okresie 5-11.01.2025 r.

1. Elżbieta i Tomasz Krzyszczak 	 –	 18
2. Agnieszka i Grzegorz Jagiełło	 – 	 35
3. Aleksandra i Arkadiusz Kołodziej	 – 	 18
4. Iwona i Dariusz Stachura 	 – 	 36
5. Ewa i Sławomir Jaworscy 	 –	 32
6. Teresa i Tomasz Skuza 	 –	 49

Sakramentalny związek małżeński zawarli:
Magdalena Stobiecka i Grzegorz Szypulski

Nowożeńcom na nowej drodze życia „Szczęść 
Boże”. Z serca błogosławimy i powierzamy Matce 
Bożej Ostrobramskiej.

Do wspólnoty parafialnej poprzez Sakrament 
Chrztu Świętego przyjęliśmy:

Jakuba Szypulskiego (4.01)
Dziecku, Rodzicom i Rodzicom Chrzestnym niech 
Pan Bóg błogosławi.
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OSTROBRAMSKIE BETLEJEM

o Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
na dalsze dni życia. Plan podany jest w biulety-
nie. Każdego dnia w czasie Mszy św. modlimy 
się w intencji mieszkańców poszczególnych 
ulic i bloków, których odwiedzamy z wizytą 
duszpasterską.
W czasie trwania wizyty duszpasterskiej 
kancelaria parafialna czynna jest w godz. 
8.00-9.00. Msze św. można zamawiać  
w sekretariacie. W innych sprawach prosimy  
o bezpośredni kontakt z księżmi.
Wizytę księdza poprzedzi przedstawiciel 
Rady Parafialnej, z którym można ustalić czas 
kolędy, to znaczy w godzinach dopołudnio-
wych 9.00-13.00 czy w godzinach popołu-
dniowych 15.30-21.00. W każdą sobotę cho-
dzimy tylko raz od godz. 9.00. Jednocześnie 
informujemy, że nie możemy umawiać się na 
konkretną godzinę. 
Kolęda 7-11 stycznia 2025 r.
7 stycznia (wtorek) – ul. Sienkiewicza bl. 41, 
ul. Wileńska bl. 42, ul. Wileńska – domy pry-
watne
8 stycznia (środa) – ul. Łowiecka,  
ul. Wyspiańskiego, ul. Grabowa
9 stycznia (czwartek) – ul. Stokowa,  
ul. Gajowa, ul. Wiejska – bloki Nadleśnictwa, 
ul. AK – domy prywatne, ul. AK bl. 7, bl. 9
10 stycznia (piątek) – ul. Piłsudskiego bl. 25, 
ul. Piłsudskiego bl. 27 
11 stycznia (sobota) – ul. Piłsudskiego bl. 29, 
ul. Piłsudskiego bl. 31
8 lutego godz. 17.00 w Miejskim Centrum 
Kultury będzie miał miejsce Koncert 
Charytatywny, w czasie którego wystą-
pią polska ar tystka kabaretowa Katarzyna 
Pakosińska i tenorzy nowej generacji Tre Voci.  
Bilety do nabycia w sekretariacie Sanktuarium 
– serdecznie zapraszamy.

ks. Jerzy Karbownik
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ROK JUBILEUSZOWY 2025 
Życie chrześcijanina to pielgrzymka, której celem jest zbawienie - o tym przypominać ma wier-

nym Rok Jubileuszowy, który Kościół w 2025 roku przeżywać będzie pod hasłem „Pielgrzymi 
nadziei”. 24 grudnia nastąpiło uroczyste otwarcie drzwi świętych w bazylice watykańskiej.  
W diecezjach Rok Jubileuszowy zainaugurowany został Eucharystią, sprawowaną we wszyst-
kich katedrach i konkatedrach na świecie 29 grudnia 2024 r. To czas szczególnej łaski, odpu-
stów i pojednania z Bogiem.

Na mapie wydarzeń roku świętego są wyznaczone kościoły jubileuszowe 
w każdym dekanacie. Będzie można w nich skorzystać z łaski odpustu przy-
należnego do roku świętego; osoby, które z różnych względów (choroba, 
niedołężność) nie będą mogły udać się do tych kościołów, są zaproszo-
ne do pielgrzymowania duchowego do tych miejsc i skorzystania z darów 
odpustu roku jubileuszowego. 

W niedzielę, 29 grudnia o godz. 11.30 z kościoła św. Rodziny w Radomiu 
wyszła procesja w kierunku katedry Opieki Najświętszej Maryi Panny. 
Wiernym towarzyszył XVIII-wieczny krzyż, który został ustawiony przy ołta-
rzu w kościele katedralnym. Mszę świętą o godz. 12.30 sprawował Pasterz 
naszej diecezji ks. bp Marek Solarczyk. Na koniec liturgii księża probosz-
czowie kościołów jubileuszowych otrzymali stosowne dekrety oraz ornat  
z logo Roku Świętego. (fot.1 i fot. 2).

 Jednym z kościołów jubileuszowych jest Bazylika Matki Bożej 
Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej. Uroczyste otwarcie tego Roku 
nastąpiło w naszym kościele 1 stycznia 2025 r. Kazania tego dnia głosił, 
przybliżając nam znaczenie Roku Jubileuszowego bibilsta - ks. dr. hab. 
Jacek Kucharski. 

Tyle wart jest nasz rok, ile ludziom zdołaliśmy zaoszczędzić smutku, cierpień, przeciwności. Tyle wart 
jest nasz rok, ile zdołaliśmy okazać ludziom serca, bliskości, współczucia, dobroci i pociechy. Tyle wart 
jest nasz rok, ile zdołaliśmy zapłacić dobrem za wyrządzane nam zło.

bł. kard. Stefan Wyszyński 
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Polscy święci i błogosławieni  
w witrażach w skarżyskiej bazylice ostrobramskiej

 – błogosławiona  
Aniela Salawa

Aniela Salawa urodziła się 9 września 1881 jako 11-te dziecko 
Bartłomieja i Ewy z domu Bochenek w Sieprawiu. Niedożywienie 
wynikające z biedy i liczne choroby sprawiały, że była wyjątkowo 
słabym dzieckiem. Matka od dzieciństwa powtarzała jej, że w życiu 
należy mało jeść, dużo pracować i wiele się modlić. Jej rodzice 
posiadali swoje gospodarstwo, ale ich zarobki pochodziły głównie z 
kowalstwa. Żyli bardzo skromnie, często na granicy skrajnego ubó-
stwa. Centrum życia rodziny stanowiła modlitwa, wspólnie śpiewali 
pieśni religijne, czytali książki i pisma o tematyce religijnej, uczest-
niczyli w modlitwach i nabożeństwach. W domu rodzinnym Aniela 
otrzymała tylko najbardziej podstawowe wykształcenie– nauczyła 
się czytać i pisać, od najmłodszych lat pomagając rodzicom w pro-
wadzeniu gospodarstwa. W domu nauczyła się też haftować i wyko-
nywać koronki, by w ten sposób zarabiać i pomóc rodzinie. Gdy 
ukończyła 16 lat, rodzice postanowili wydać ją za mąż. Aniela sprze-
ciwiła się zamiarom rodziców, w czym poparły ją starsze siostry, 
pracujące w Krakowie jako służące. Sprowadziły Anielę do Krakowa 
i aby zapewnić jej źródło utrzymania, pomogły znaleźć jej pracę. Od 
późnej jesieni roku 1897, przez dwadzieścia lat Aniela pracowała 
jako służąca, u różnych rodzin. Musiała wiele się nauczyć, ale też 
znieść niejedno upokorzenie. Traciła zaufanie do ludzi. Tęskniła za 
domem. Często odwiedzała rodzinę. Mimo wszystkich trudności, jej 
życie było łatwiejsze niż w Sieprawiu. Zarabiane pieniądze skłaniały 
do troski o stroje. Starała się zwracać na siebie uwagę. Korzystała 
ze sposobności do zabawy i rozrywki. Nie zaniedbywała praktyk reli-
gijnych, ale była to pobożność raczej czysto zewnętrzna, bez głęb-
szych przeżyć. W drugim roku pobytu w Krakowie Aniela przeżyła 
dramat – zmarła jej siostra Teresa. W czasie choroby odwiedzała 
ją w szpitalu. Umierająca starała się przekazać siostrze własne 
doświadczenia, zwłaszcza to wszystko, co dotyczy życia religijne-
go. Mówiła jej: Ty pracujesz dla siebie, nie dla Boga. W życiu Anieli 
nastąpił przełom. W wieku osiemnastu lat złożyła śluby czystości. 
Starała się jak najczęściej uczestniczyć w Mszy św., przynosiła 
do kościoła kwiaty i haftowane przez siebie obrusy. Jej ulubiony-
mi miejscami do modlitwy były dwa kościoły: oo. Redemptorystów 
oraz oo. Franciszkanów, gdzie w kaplicy Męki Pańskiej często odpra-
wiała Drogę Krzyżową. Aniela pragnęła także wstąpić do klasztoru 
klauzurowego, jednak z powodu słabego zdrowia i braku wymaga-
nego posagu odmówiono jej przyjęcia. Po tym doświadczeniu za cel 
swego życia przyjęła rolę służącej. Swe wysokie zarobki oddawała 
rodzinie w Sieprawiu i innym potrzebującym. W 1900 roku  zapisała 
się do założonego rok wcześniej Stowarzyszenia Sług Katolickich 
im. św. Zyty, patronki służących. Stowarzyszenie potocznie nazy-
wano „Zytkami”. 15 maja 1912 r. została przyjęta do nowicjatu  
III Zakonu św. Franciszka, a 6 sierpnia 1913 r. złożyła profesję na 
ręce o. Izydora Olbrychta, przyjmując imię Teresa. Przynależność do 
wielkiej rodziny franciszkańskiej pomogła jej w wypracowaniu wła-
snego stylu i mistyki ubóstwa. Po wybuchu I wojny światowej posta-
nowiła zostać w Krakowie, by móc modlić się w kościołach oraz 
służyć pracą w szpitalach wobec rannych żołnierzy i chorych dzieci, 

a nawet pomagać 
jeńcom wojennym. 
Wytężona praca, złe 
odżywianie i słabe 
zdrowie Anieli przy-
czyniły się do nasile-
nia jej dotychczaso-
wych dolegliwości. 
Była w bardzo złym 
stanie, dlatego skie-
rowano ją do szpita-
la. Po wypisaniu ze 
szpitala nie mogła 
już podjąć pracy 
zarobkowej. Ostatnie 
pięć lat życia spędzi-
ła w skrajnej nędzy. 
W 1918 r. wynajęła 
zawilgocony i zimny 
pokój w suterenie, 
bez podłogi. Po około dwóch latach przestała chodzić. W całym 
cierpieniu z pogodą ducha dźwigała krzyż choroby. Swoje cierpie-
nia ufnie ofiarowała Chrystusowi jako wynagrodzenie za grzechy 
świata. To właśnie w tym czasie została obdarzona przeżyciami 
mistycznymi. W marcu 1922 r. jej stan pogorszył się na tyle, że 
przewieziono ją do Szpitala św. Zyty, gdzie po czterech dniach zmar-
ła. Aniela była prostą dziewczyną jednak siła jej ducha sprawiała, że 
zjednywała sobie ludzi, a jej prosta i silna wiara przyciągała innych 
do Boga. Jeden z kamieniarzy postawił na jej grobie krzyż jako 
wotum wdzięczności za uratowanie syna. Niedługo po śmierci Anieli 
Salawy zaczęto doznawać za jej przyczyną cudownych uzdrowień, 
które oo. Franciszkanie skrupulatnie rejestrowali. 13 maja 1949 roku 
doczesne szczątki Błogosławionej umieszczono w mensie ołtarza 
Kaplicy Męki Pańskiej oo. Franciszkanów. To w tym miejscu po raz 
pierwszy Aniela doznała widzenia Jezusa. Bracia, którzy opieku-
ją się grobem rozsypują przed nim płatki kwiatów, które zabierają 
ze sobą pielgrzymi, wierząc w to że przyłożone do chorych miejsc 
przyniosą uzdrowienie. Za wstawiennictwem  Anieli Salawy w 1990 
roku  został uzdrowiony 8-letni chłopiec z Nowego Targu, Grzegorz 
Serafin, którego głowę podczas zabawy zmiażdżyła przewracająca 
się zjeżdżalnia. Jan Paweł II, w swoich wypowiedziach często sta-
wiał bł. Anielę obok św. Jadwigi Królowej Polski. Mówił: „Niech się 
zjednoczą w naszej świadomości te dwie kobiece postaci: królowa 
i służąca! Czyż całe dzieje świętości chrześcijańskiej duchowości 
budowanej na ewangelicznym wzorze, nie wyrażają się w tym pro-
stym zdaniu: służyć Bogu – to znaczy królować? Tę samą prawdę 
wyraża życie wielkiej królowej i życie prostej służącej”. 13 sierpnia 
1991 papież Jan Paweł II ogłosił ją błogosławioną podczas Mszy 
św. w Krakowie. ( Źódło-sanktuarium-siepraw.katolicki.eu). 

Modlitwa Boże, w Trójcy jedyny, Ty powołałeś Błogosławioną 
Anielę Salawę, aby służyła Tobie i bliźnim w trudnych okoliczno-
ściach życia. Wysłuchaj nasze modlitwy, które za jej wstawiennic-
twem w pokorze Ci przedstawiamy. Przez Chrystusa, Pana naszego. 
Amen. Ojcze nasz.. Zdrowaś Maryjo.. Chwała Ojcu...
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Piękny hymn o Logosie (czyli Słowie). Ile razy bym nie przeczytała tego fragmentu zawsze sprawia, że jeszcze mocniej rozkochuje 
się w Słowie. Tyle pięknych określeń w jednym miejscu odnoszących się do Niego.

Słowo, które było już na początku mojego stworzenia, gdy powstawałam w zamyśle Boga. Ono było, bo „przez Nie” powstałam. 
Słowo, które daje mi życie, bo jest światłem w moim codziennym życiu.

„Słowo stało się ciałem i zamieszkało między nami”. To najpiękniejsze zdanie z tego hymnu. Słowo, z którym spotykam się na co 
dzień jest żywe, nie jest martwą literą na kartce papieru, ale Ono żyje. Mogę wejść z Nim w dialog.

Te Słowo nie tylko jest żywe, ale mieszka ze mną. I to jest coś pięknego, bo każdego dnia mogę na nie spojrzeć, gdy leży na moim 
biurku. Mieszka nie tylko ze mną, ale i we mnie.

Słowo, które przychodzisz na świat, spraw, abym i ja mogła się narodzić na nowo dla Ciebie!
Małgorzata Janiec

II Niedziela po Narodzeniu Pańskim

§ Kącik Prawny 
Rehabilitacja zawodowa i społeczna  

oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych
Aktem prawnym aktualnie obowiązującym i znowelizowanym 

regulującym rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnia-
nie osób niepełnosprawnych jest ustawa z 27.08.1997 r. ogło-
szona jako jednolity tekst w Dzienniku Ustaw z 2024 r. pozycja 
44. Ustawa ta dotyczy osób, których niepełnosprawność zosta-
ła potwierdzona orzeczeniem o zakwalifikowaniu przez organy 
orzekające do jednego z trzech stopni niepełnosprawności tj. 
znacznego, umiarkowanego i lekkiego. Orzeczenie ustalające 
stopień niepełnosprawności stanowi podstawę do przyznania ulg 
i uprawnień na podstawie odrębnych przepisów.

Do znacznego stopnia niepełnosprawności zalicza się osobę 
z naruszoną sprawnością organizmu niezdolną do pracy albo 
zdolną do pracy jedynie w warunkach pracy chronionej i wyma-
gającej w celu spełnienia ról społecznych, stałej lub długotrwa-
łej opieki i pomocy innych osób w związku z niezdolnością do 
samodzielnej egzystencji.

Do umiarkowanego stopnia niepełnosprawności zalicza się 
osobę z naruszoną sprawnością organizmu, niezdolną do pracy 
albo zdolną do pracy jedynie w warunkach pracy chronionej lub 
wymagającej czasowej albo częściowej pomocy innych osób w 
celu pełnienia funkcji społecznych.

Do lekkiego stopnia niepełnosprawności zalicza się osobę 
o naruszonej sprawności organizmu powodującej w spo-
sób istotny obniżenie zdolności do wykonywania pracy, w 
porównaniu do zdolności, jaką wykazuje osoba o podobnych 
kwalifikacjach zawodowych z pełną sprawnością psychicz-
ną i fizyczną lub mającą ograniczenia w pełnieniu ról społecz-
nych dające się kompensować przy pomocy wyposażenia  
w przedmioty ortopedyczne, środki pomocnicze lub środki tech-
niczne.

Niezdolność do samodzielnej egzystencji oznacza naruszenie 
sprawności organizmu w stopniu uniemożliwiającym zaspokaja-
nie bez pomocy innych osób podstawowych potrzeb życiowych, 
za które uważa się przede wszystkim samoobsługę, poruszanie 
się i komunikację.

Osoby, które nie ukończyły 6 roku życia zaliczane są do osób 
niepełnosprawnych, jeżeli mają naruszoną sprawność fizyczną 
lub psychiczną o przewidywanym okresie trwania powyżej 12 
miesięcy z powodu wady wrodzonej, długotrwałej choroby lub 
uszkodzenia organizmu, powodujące konieczność zapewnienia 
im całkowitej opieki lub pomocy w zaspokajaniu podstawowych 
potrzeb życiowych w sposób przewyższający wsparcie potrzeb-
ne osobie w danym wieku.

Ewa Latos - KIK

Kronika szlaku pielgrzymiego od 
1-31 XII 2024 r.

Warszawa – pielgrzymi – 45 osób, Katowice – pielgrzymi 
– 53 osoby, Warszawa – pielgrzymi – 50 osób, Nowa 
Dęba i okolice – Rycerstwo Niepokalanej – 59 osób, diec. 
radomska i diec. kielecka – rekolekcje kobiet – 60 osób, 

Rybnik i okolice – pielgrzymi – 55 osób

Zawierzenie małżeństw 
zawartych w minionym roku



Ostra Brama nad Kamienną nr 1/2025 7

Kamienna – rzeka, osada, miasto – cz. 158

W sobotę 7 grudnia 2024 r. lodowisko miejskie 
w Skarżysku-Kamiennej rozpoczęło kolejny sezon. 
Skarżyszczanie zapewne wiedzą, że patronem tego 
obiektu jest p. Mieczysław Filipowski. Warto poznać 
koleje losu tego człowieka. Urodził się w 1915 r. we 
Lwowie. Tam upłynęło mu dzieciństwo i młodość. 
Jako oficer brał udział w wojnie obronnej 1939 r., 
wzięty do niewoli trafił do niemieckich obozów jeniec-
kich. W 1945 r. nie mógł wrócić na swoje ukocha-

ne Kresy. Osiadł w Skarżysku i tu na całe zawodowe 
życie związał się z Zakładami Metalowymi. Jego pasją 
był sport. Najpierw w drużynie Czarni Lwów, a po 
wojnie w Granacie Skarżysko, gdzie grał jako piłkarz 
i hokeista.

Z tego okresu (lata 50. XX w.) pochodzi zdjęcie 
przedstawiające zawodników i działaczy sportowych   
fot. 1. Mieczysław Filipowski stoi drugi od prawej  
(w pasiastej koszuli). Mężczyzna siedzący central-

nie za stołem (z rękami na blacie) to p. Zygmunt 
Brzozowski – członek Zarządu i sekretarz Klubu.

Sekcja hokejowa mimo trudności (brak odpo-
wiedniego zaplecza i warunków treningowych) osią-
gnęła kilka istotnych sukcesów. Było nim wielo-
krotne zdobycie mistrzostwa okręgu oraz II miejsce  
w Mistrzostwach Zrzeszenia Sportowego Stal w 1953 r.

Ciekawostką niech będzie informacja, że działający 
od okresu międzywojennego Klub Sportowy Granat 

w latach 50. XX w. został nazwany Zrzeszeniem 
Sportowym Stal. Dowodem na to jest pieczątka  
fot. 2. Dlaczego zmieniono nazwę Granatowi?  
Ponieważ ówczesne władze uznały, że kluby spor-
towe działające przy przedsiębiorstwach produkują-
cych na rzecz obronności kraju powinny mieć jedną 
nazwę. Różnić się miały tylko miejscowością. I stąd  
w 1953 r. Stal Skarżysko pokonała Stal Kraków, aby 
później ulec Stali Katowice. Czasy stalinowskie minęły 
i kluby sportowe wróciły do swoich poprzednich nazw. 
Patron skarżyskiego lodowiska po przejściu na emery-
turę nadal był wierny sportowi. Był sędzią, sekretarzem 
związku sportowego i trenerem. Zmarł w 2005 r.

Wszystkim Czytelnikom rubryki historycznej życzę 
pomyślności w Nowym Roku.

Krzysztof Kiniorski

1
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ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na styczeń 2025

I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �Za wszystkie wspólnoty istniejące przy naszym Sanktuarium,aby 
czytając Pismo Św. wzrastali w wierze, nadziei i miłości

II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �O pokój Boży na całym świecie, w naszej Ojczyźnie, naszych rodzi-
nach i naszych sercach

III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �Za kapłanów pracujących w naszym Sanktuarium, aby światło i mądrość  
Boża zawsze towarzyszyły ich posłudze

IV Róża św. Jerzego: �Za sprawujących władzę, aby bronili prawa ludzi do życia od poczęcia do naturalnej  
śmierci 

V Róża św. s. Faustyny: �W intencji Sióstr Elżbietanek o wszelkie potrzebne łaski i Boże błogosławieństwo  
na każdy dzień 2025 r.

VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �O uzdrowienie wszelkich złych i pogmatwanych relacji w naszych 
rodzinach

VII Róża św. o. Pio: �O wrażliwość ludzi zamożnych na tych, którzy żyją w biedzie i skrajnym niedo-
statku

VIII Róża św. Jana Pawła II: �Za ludzi chorych i cierpiących o siłę i Boże błogosławieństwo w dźwiganiu 
krzyża choroby każdego dnia

Intencja papieska: �Aby nadchodzący Jubileusz umocnił nas w wierze i pomógł nam lepiej poznać 
Chrystusa w naszym życiu

Intencja bpa Marka Solarczyka: �Abyśmy z odwagą i modlitwą na ustach pokonywali wszelkie życio-
we trudności

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych kółek 
różańcowych.

5-11.01.2025 – Dorota Szwed - I kółko żeńskie im. Matki Bożej Ostrobramskiej

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

5 STYCZNIA 
śp. Henryk Groszek (1987) 
śp. Zofia Kołodziejska (1999) 
śp. Anna Irena Madej (2022) 
śp. Jan Chylicki (2023) 
śp. Łukasz Bilski (2023)

6 STYCZNIA 
śp. Biruta Halina Szczepaniak (2015) 
śp. Stanisław Borla (2023)

7 STYCZNIA 
śp. Grzegorz Paweł Chojnacki (2017)

8 STYCZNIA 
śp. Rafał Leśniewski (2012) 
śp. Wanda Wilman- Wysocka (2014) 
śp. Andrzej Leszek Kowalczyk (2018)

9 STYCZNIA 
śp. Florentyna Maciszewska  (1988) 
śp. Andrzej Boćkowski (1991) 
śp. Marianna Radomska (1991) 

śp. Marianna Stelmach (1992) 
śp. Grzegorz Paweł Lipowski (2020)

10 STYCZNIA 
śp. Jan Sochacki (1988) 
śp. Helena Borowska (1996) 
śp. Arkadiusz Robert Wnukowski 
(2024)

11 STYCZNIA 
śp. Stefan Piotr Kobus (1989) 
śp. Czesław Krajewski (2013) 
śp. Henryka Anastazja Michalska  
(2019)

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny


